

# COMUNE DI Monteleone di Spoleto

## BILANCIO CONSUNTIVO 2019

CONSIGLIO COMUNALE DEL 24/07/2020

### RELAZIONE DEL SINDACO

Il presente Bilancio Consuntivo è stato redatto per molta parte nel periodo di in smart working, infatti la Giunta lo ha deliberato il 26/06/2020 e nel periodo si è lavorato sia sul Bilancio Preventivo che Consuntivo, sia la redazione da parte della Ragioneria sia nella lunga ed attenta verifica che ha fatto seguito con il Revisore dei Conti e che ha portato al PARERE POSITIVO, oggi lo proponiamo, con un po' di ritardo dunque rispetto alla scadenza del 30 giugno. Il PARERE POSITIVO cristallizza un risultato importante per il Comune che ha ridotto il disavanzo tecnico iniziale con cui si era aperta la fase di rientro migliorando la previsione come anche attestato nella relazione del Revisore. Il Bilancio consuntivo conferma i dati presuntivi del bilancio di previsione 2020 e vede una quota ancor più favorevole e che porterà questo Comune fuori dal piccolo disavanzo di Euro 14.924,05 che verrà facilmente recuperato nel corso dell'anno. Con il presente bilancio liberiamo risorse per una spesa corrente che ci permetterà maggiori azioni di spesa. Il che vorrà dire poter migliorare i servizi alleggerendo il peso delle famiglie, ma anche poter diminuire le tasse, come abbiamo già previsto nel B.P. 2020, che per norma di legge non potevano essere ritoccate:

- mantenimento dell'esenzione dell'Addizionale Irpef ;

. Esenzione TOSAP

- Mensa, scuolabus, altri servizi a domanda individuale a carico delle famiglie almeno per il 36% , ma che per i trasporti scolastici è totalmente gratuito

**La Tari che vede la tariffa puntuale aderente alla Delibera di ARERA e quindi non si prevederanno aumenti, come invece succede in tutti gli altri comuni del comprensorio, frutto di una oculata ed attenta politica di controllo del territorio e dei piani finanziari VUS**

- Anticipazione di Cassa ridotta e nel 2020 azzerata

**Questo anche con criticità organizzative e strutturali :**

- Un organico comunale a tempo indeterminato molto ridotto e per lo più al tempo determinato ( dedicato alle pratiche emergenza sisma ) e che abbiamo tenuto a stabilizzare volendo dare all'ente stabilità

Come attesta la Relazione tecnica, dopo soli due anni di rigorosa gestione finanziaria, tutti gli indicatori di bilancio descrivono un Comune non strutturalmente deficitario, attivo, con tanti progetti di miglioramento urbano ed iniziative di lavori pubblici che cambieranno anche il volto del paese. Ma soprattutto daranno economia reale.

L' Incidenza delle spese rigide (ripiano disavanzo tecnico) sulle entrate correnti non è più un elemento critico, come pure la stessa Incidenza degli incassi effettivi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente si attesta sui valori medi degli altri comuni, seppure deve ancora essere migliorata.

Da ultimo è stata ripristinata una effettiva capacità di riscossione mantenendo un rapporto diretto con l'utenza, seppure e nonostante il periodo segnato dal COVID che ha di fatto interrotto e rallentato, i residui attivi ancora alti dovranno essere nell'anno monitorati e dovrà essere obiettivo prioritario il controllo di gestione con l'aumento della capacità di riscossione.

Nel corso del 2019, la situazione di iniziale equilibrio tra entrate e uscite è stata oggetto di monitoraggio costante in modo da garantire la conservazione degli equilibri, la copertura delle spese correnti ed il finanziamento degli investimenti. Lo testimoniano gli oltre EURO 694.015,38 del Risultato di amministrazione al 31 dicembre 2019.

Il risultato di amministrazione di quest'anno pari ad euro 694.015,38 ha consentito gli accantonamenti tra cui per euro 514.516,79 per il Fondo crediti di Dubbia Esigibilità a garanzia dei Residui

-----  
 Risultato di Amministrazione € 694.015,38;  
 Risultato di Gestione € 189.198,53;  
 Fondo crediti dubbia esigibilità € 514.516,79;  
 Disavanzo € 14.924,05  
 -----

Ispirati da prudenza

Completano gli accantonamenti € 127.348,55 mila euro del Fondo contenzioso a garanzia delle pratiche legali ad oggi aperte e Fondo anticipazione di liquidità iscritto tra le poste da accantonare come disposto dalla Corte dei conti.

Viene spesso da chiedersi quali siano i reali spazi di manovra concessi all'Azione Amministrativa. Proviamo a cercare una risposta guardando più da vicino il nostro bilancio che cuba all'incirca per **EURO 1.788.435,24** il 30% circa delle Entrate sono strettamente agganciate ad altrettanti capitoli di uscita, come nel caso della TARI

altro

	Dai Fondi di riserva obbligatori
	dal prelievo del Fondo di solidarietà tra i comuni
	Dai Mutui e dagli interessi Bancari
	Da Tasse Varie

Due terzi del bilancio, risultano quindi ingessati.

Del rimanente è assorbito dai costi del personale Comunale. Questo vuol dire che per AMMINISTRARE RESTANO AL Comune circa il 15% che nel corso del 2019 sono state così ripartiti:

UTENZE della Pubblica Illuminazione stradale	
Manutenzioni strade e Patrimonio comunale (SISMA)	
SCUOLA compresa la mensa scolastica	
INFORMATICA piattaforme	
Consulenze legali	
e per il Sociale a totale carico del Comune	

di cui

	Trasporto scolastico
	Contributi per assistenza persone bisognose
	Cimitero cura del verde e spazzamento strade
	Contributi ad associazioni di promozione sociale e che operano nel sociale
	Spese funzionamento Istituto comprensivo

La spesa sociale è destinata ad aumentare sensibilmente nel 2020 per far fronte agli effetti dell'emergenza COVID.

L'andamento degli ultimi tre anni dimostra che queste spese si sono ristrette pur mantenendo inalterato il servizio reso alla popolazione ;

La spesa corrente di stretta competenza nel 2019 è stata di 1.203.517,39.

In questo quadro, anche le capacità organizzative risultano messe a dura prova. L'organico è carente ed è tutto impegnato con l'emergenza sisma ed ora anche covid 19

Come si vede gli "spazi" di manovra sono ancora davvero molto, molto stretti.

In regime di piano di rientro oltretutto, la spesa è sotto il continuo monitoraggio del Revisori dei Conti soprattutto nella parte delle uscite per le quali sono consentite solo SPESE STRETTAMENTE NECESSARIE AL FUNZIONAMENTO DELLA MACCHINA COMUNALE ED ESSENZIALI . Ed è questo il motivo per cui - anche e soprattutto nel 2019 - l'amministrazione ha preso due direzioni:

- i finanziamenti Regionali (ovvero spesso Europei) e Statali
- i project finance

. PROGETTI PER SISMA E DISSESTI

-Progetti Aree Interne

Sono tutti argomenti che riguardano la programmazione e lo sviluppo del territorio

Qui basterà ricordare che questa Amministrazione è stata capace di reperire risorse statali e regionali per opere di pubblica utilità ed interventi sulle scuole, sull'assetto idrogeologico, per la difesa del suolo e sono molte le opere che sono state finanziate. Si tratta di risorse già impegnate e destinate ad opere concrete alcune in via di ultimazione, altre ancora in corso di realizzazione ed altre in via di progettazione.

In conclusione, prendendo atto con viva soddisfazione del PARERE POSITIVO espresso dal Revisore dei conti non vogliamo passare sotto silenzio alcune indicazioni inserite nel parere dei Revisori

- SUL MONITORAGGIO PUNTUALE e sul recupero crediti abbassando così i residui attivi

Si tratta di adempimenti noti, in gran parte già avviati, che sarebbero senz'altro già giunti a conclusione se la normale prassi dell'Ente non avesse subito gli effetti del Lock Down che indiscutibilmente hanno appesantito e ritardato tutta l'Azione amministrativa che ancora ne risente.

Il Bilancio Consuntivo 2019 che consegno al voto del Consiglio Comunale è un documento importantissimo che racconta un anno difficile di amministrazione, ma anche un anno in cui i risultati raggiunti hanno superato le aspettative, consegnandoci LA REALSTICA PROSPETTIVA e la responsabilità di chiudere con il 2020 questa parentesi amministrativa, avviandoci già da ora verso quella completa Ripresa sociale ed economica post sisma e post Covid in cui questa Amministrazione ha intenzione di giocare un ruolo importante .